Информация
о преподавании в 4-х классах общеобразовательных учреждений
комплексного учебного курса 
«Основы религиозных культур и светской этики»

Уважаемые родители (законные представители) учащихся 3-х классов!
Предметная область «Основы религиозных культур и светской этики» (далее – ОРКСЭ) реализуется в 4-х классах общеобразовательных организаций (объем 34 часа) во всех субъектах Российской Федерации в соответствии с распоряжениями Председателя Правительства Российской Федерации от 11 августа 2009г. (ВП-П44-4632) и Правительства Российской Федерации от 28 января 2012 г. № 84-р.
Курс ОРКСЭ состоит из шести учебных модулей: «Основы православной культуры»; «Основы исламской культуры»; «Основы буддийской культуры»; «Основы иудейской культуры»; «Основы мировых религиозных культур»; «Основы светской этики». 
[bookmark: _GoBack]Преподавание направлено на воспитание обучающихся, формирование их мировоззрения и нравственной культуры. В связи с этим выбор для изучения школьником  основ определённой религиозной культуры или мировых религиозных культур, основ светской этики согласно законодательству Российской Федерации осуществляется родителями (законными представителями) несовершеннолетнего учащегося, несущими ответственность за его воспитание. При этом Вы можете посоветоваться с ребёнком и учесть его личное мнение. Для ознакомления с содержанием модулей Вам предлагается Памятка для родителей и презентация курса.
Преподавать все модули будут школьные учителя, получившие соответствующую подготовку. 
Для осуществления выбора необходимо заполнение заявления, которым будет письменно зафиксирован ваш выбор. 

