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Обсуждено на общем собрании педагогического коллектива муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №44. 
Семинар на тему  «Управленческий аспект формирования системы здоровьесохранной педагогики»
Авторы: Степанюк Наталья Владимировна, директор ОУ, Наумова Валентина Ивановна, заместитель директора по УВР, Шведова Елена Анатольевна, заместитель директора по УВР, предметные МО.
Программа семинара способствует освоению слушателями теоретических основ и приобретение практического опыта проектирования и управления ресурсным обеспечением полноценного формирования и динамичного развития здоровьесохранной образовательной среды в ОУ.

Предусматривается рассмотрение новой организации образовательного процесса, определяющего здоровье как цель, объект и результат деятельности, новые критерии оценки его эффективности и результативности. 

Здоровьесохранная педагогика представляется как образовательная технология, включающая систему мер по охране и укреплению здоровья учащихся и педагогов, учитывающая важнейшие характеристики образовательной среды и условий жизни.

Категория слушателей: руководящие и педагогические работники  образовательных учреждений.
Семинар на тему: «Особенности организации образовательного процесса младших школьников с использованием технологии В.Ф. Базарного»
Авторы: Яркина Елена Александровна, заместитель директора по УВР, МО начальных классов.
В рамках данного семинара рассматриваются теоретические аспекты технологии  В.Ф. Базарного как гарантированный результат улучшения здоровья обучающихся начальной школы.

Слушатели знакомятся с методическими рекомендациями организации образовательного процесса младших школьников с использованием здоровьесберегающей технологии В.Ф. Базарного в ходе уроков учителей начальной школы.

В ходе практических занятий ориентирована на презентацию принципов конструирования учебно-познавательной деятельности за счёт построения занятий в режиме подвижных объектов и «зрительных горизонтов», динамизации позы обучающихся на уроке. 
Категория слушателей: руководящие и педагогические работники начальной школы.

Семинар на тему  «Психолого-педагогическое сопровождение образовательной деятельности обучающихся» 

Авторы: Данилова Марина Владимировна, психолог ОУ, предметные МО 
В  2007-2008 годах школа работала в статусе региональной экспериментальной  площадки по теме «Психолого-педагогическое сопровождение индивидуальных образовательных траекторий старшеклассников». 

Опыт работы инновационной деятельности представлен в  учебно-методическом пособии» «Психолого-педагогическое сопровождение образовательной деятельности обучающихся: учебно-методическое пособие» (под редакцией Л.В. Бойбородовой, Л.Н. Серебренникова).

 В нём рассматриваются функции, принципы, содержание и  особенности организации психолого-педагогического сопровождения деятельности   обучающихся.

В рамках семинара происходит знакомство с вариативными моделями сопровождения, формированием  инфраструктуры в виде психолого-педагогических и медико-социальных центров, психолого-медико-педагогических комиссий, кабинетов  доверия и др.  

Презентуются  современные разработки, новаторские идеи и основные тенденции в этом направлении, программа психолого-педагогического сопровождения образовательной деятельности обучающихся и программа «Преемственность и адаптация», предусматривающая специфические задачи и для каждой возрастной группы детей, и для учителей и родителей, возможность адаптации в индивидуальном темпе.

Категория слушателей: педагоги, психологи, педагоги-организаторы, классные руководители.
Семинар на тему: «Организация туристско-краеведческой работы в ОУ»
Авторы: Осипова Инна Вениаминовна, руководитель туристско-краеведческой работы в ОУ. 

Программа семинара предполагает мастер – класс по организации туристического слёта в образовательном учреждении.

 Презентация технологии организации туристского слёта в ОУ включает:

· нормативно-правовую базу организации муниципальных соревнований, техника безопасности;

· этапы подготовки, виды состязаний, оборудование;

· особенности выбора местности проведения (требования к выбору);

· правила и особенности судейства соревнований;

· технология подведения итогов мероприятий.

Руководителем туристско-краеведческой работы отработана технология тьютерского сопровождение подготовки судей соревнований: представители старшей  команды проводят судейство команды младших классов.
Категория слушателей: педагогические работники  образовательных учреждений, классные руководители, руководители кружков и секций.
Семинар на тему  «Организация спортивно-оздоровительной работы в ОУ»

Авторы: Булыгина Елена Леонидовна, учитель физической культуры,  Бизина Марина Михайловна, учитель физической культуры
Слушателям семинара предлагается знакомство с новыми формами и подходами к организации спортивно-оздоровительной системы школы, новыми методиками организации игровой деятельности обучающихся. 

Содержание семинара предполагает технологию формирования нормативно-правовой базы Дней Здоровья, спортивных праздников, таких как «Русские игрища»,  «Зимние забавы», «Широкая масленица», «Неразлучные друзья – взрослые и дети», примерные нормативные требования.

Педагоги представят методики рационального использования ИКТ на теоретических занятиях по физической культуре.

Пройдёт презентация программы «Я способен, я смогу!», авторской разработки ролевой игры «Физтер».

Категория слушателей: учителя физической культуры,  классные руководители, руководители кружков и секций.
Мастер – класс  «Медицинский кабинет в ОУ. Каким ему быть?» 

Авторы: Наумова Валентина Ивановна -  заместитель директора по УВР, Зорина Светлана Евгеньевна - медработник ОУ.
Презентация медицинского кабинета школы: организация работы, оснащение, нормативно-правовое обеспечение лицензирования медицинского кабинета образовательного учреждения.

Категория слушателей: руководящие работники, медицинские работники образовательных учреждений.
Серия открытых уроков в активной сенсорно-развивающей среде с использованием здоровьесберегающих технологий в начальной школе
Авторы: Клюшина Елена Анатольевна,  учитель начальных классов, Смирнова Ирина Юрьевна, учитель начальных классов,  Гарновская Елена Гилярьевна, учитель начальных классов. 
Использование технологии раскрепощённого развития детей во время урока В.Ф.Базарного, являющегося единственно апробированной технологией в начальной школе.
Урок - здоровья  «Формы и методы проведения занятий по лечебной физической культуре»
Авторы: Булыгина Елена Леонидовна, учитель физической культуры,  Бизина Марина Михайловна, учитель физической культуры
Технология проведения занятий  со спецгруппой с нестандартным оборудованием по лечебной физической культуре.

Уроки русского языка в 8-х классах с применением здоровьесберегающих технологий
Бакушева Татьяна Львовна, учитель русского языка и литературы

Учитель предлагает участникам данных уроков авторскую методику в стиле:

- Что?

- Здоровье.

- Где?

- В школе.

- Когда?

- Всегда.

- Возможно это?

- ДА.

Уроки французского языка
Павлова Марина Алексеевна, учитель французского языка.

На уроках французского языка обучающиеся изучают опыт школ Франции по сохранению здоровья подростков, собственными силами проводят на французском языке гимнастику для рук и глаз, идентичную изучаемому языку.

Урок по ОБЖ «Приёмы экстренной реанимации пострадавшего с использованием тренажёра «Максим – III-0I»
Автор: Горин Николай Николаевич, учитель ОБЖ.
Перед уроком учитель представляет пакета документов, прошедшего внешнюю экспертизу в рамках регионального смотра - конкурса на лучшую учебно-материальную базу по курсу «Основы безопасности жизнедеятельности».

В ходе учебного занятия происходит знакомство  с практическими приёмами первой реанимационной помощи: непрямого массажа сердца, искусственной вентиляции лёгких, имитации состояния пострадавшего с тренажёром – манекеном «Максим – III-0I».

Курс индивидуально-групповых занятий в 5-7 классах «Расти здоровым».
Автор: Виноградова Елена Николаевна, учитель биологии.

Слушателям предлагается презентация рабочей программы образовательного курса «Расти здоровым в 5-7 классах», формирующего в ходе теоретических и практических занятий представления обучающихся о проблемах зависимости здоровья человека от образа жизни и активную социальную позицию.

Курсы по выбору в 9-х классах:
Авторы: Булыгина Елена Леонидовна, учитель физической культуры, Данилова Марина Владимировна, психолог ОУ, Арасланова Ольга Владимировна, учитель биологии, Осипова Инна Вениаминовна, учитель английского языка.
· «Искусство быть здоровым и красивым»

· «О тебе и для тебя»

· «Ландшафтный дизайн»

· «Тропинки здоровья»

В рамках предпрофильной подготовки педагогами разработаны и апробированы курсы по выбору для обучающихся 9-х классов как предметные «Искусство быть здоровым и красивым», так и практико-ориентированные «О тебе и для тебя», «Ландшафтный дизайн», «Тропинки здоровья». 
Данные курсы размещены в методическом пособии «Старт на улице Гагарина», выпущенном ЯПГУ имени Ушинского в 2008 году.

Презентация программы преемственности здоровьесбережения в дошкольном учреждении и начальной школе
Автор: Яркина Елена Александровна, заместитель директора по УВР, Бабурина Марина Викторовна, учитель начальных классов.
Принципы преемственности в образовательном процессе, методы и средства обучения и воспитания на разных ступенях взросления обучающихся.

Проект «Цветочная рапсодия (по благоустройству и озеленению пришкольной территории)»
Авторы: Виноградова Елена Николаевна, учитель биологии, Арасланова Елена Николаевна, учитель биологии.

Авторы проекта предлагают свой вариант улучшения экологической обстановки в микрорайоне школы и улице Гагарина посредством проекта «Мой любимый школьный двор».

Подробно рассматривается технология формирования экологической культуры обучающихся и презентация опыта работы в данном направлении.
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